

鹿港媽祖

LUGANG TIAN HOU TEMPLE MAZU



2016 第1期

國
內
郵
資
已
付
彰化郵局許可證
彰化郵局第013號
郵
局

中華郵政彰化縣第24號登記證
登記為雜誌文
無法投遞時請免退函



鹿港天后宮媽祖與嘉義朴子配天宮櫻樹媽共同賜福喜樂平安。
鹿港媽祖遶境行腳抵達嘉義朴子，地方各宮廟陣頭與神明前來接駕。



跟着媽祖走 携手寫下歷史的扉頁

海天聖會 鹿樸馨香聯合遶境順利圓滿成功



天后宮主委張偉東恭請媽祖進行起駕儀式。

4百年第一次鹿港天后宮湄洲天上聖母出巡遶境，2015年12月26日，鹿港媽祖信眾攜手寫下歷史的一頁，「海天聖會 鹿樸馨香」聯合遶境錫福平安活動，前往嘉義朴子與配天宮媽祖聯合遶境，兩天一夜的行腳順利完成，鹿港遶境隊伍的整齊劃一，井然有序，信眾的虔誠奉祀媽祖，都為各界留下深刻印象，參與遶境的2千名志工信眾，更深以「天后軍團」為榮。

「海天聖會 鹿樸馨香」聯合遶境錫福平安活動於12月26日清晨，由鹿港天后宮出發，2千多名志工與陣頭人員，齊集廟前恭請湄洲天上聖母起駕，從鹿港天后宮出發至嘉義朴子，進行徒步聯合遶境，晚間駐駕朴子配天宮賜福萬民。

在嘉義朴子接駕的寺廟有安福宮、春川宮、北極殿、龍樹亭、巡天宮、順天宮、鎮安宮、天公壇、保安宮、代天宮、青田寺等；出動的陣頭有80多組，包括聖母駕前會、北管、醒獅、蜈蚣鼓、大鼓、八家將、太子團、金龍團、將軍團與各接駕寺廟的神明轎等。

另外共襄盛舉參與的友廟還有西螺社口福天宮、虎尾福安宮、西螺吳厝朝興宮、財團法人西螺廣福宮、財團法人嘉義天玄宮、彰化坤頭合興宮、彰化王功福海宮、南投慈善宮、斗南順安宮等，還有媽祖出巡的

陣頭報馬仔、大燈、黃令旗、八郊燈、旗隊、彩牌車、震天鼓、大牌、儀仗、三軍鑼、花隊、燈隊、莫隊、涼傘、囓角團、進土團、虎爺會、將軍會、聖駕涼傘、轎前吹、號頭哨角、金柳將軍、八音吹等，陣頭與神明、媽祖神轎浩浩蕩蕩行經朴子市的大街小巷，接受萬民膜拜，聲勢浩大，盛況空前。

12月27日清晨，鹿港天后宮湄洲天上聖母出巡遶境活動，自配天宮起駕，第一站抵達溪湖鎮，2千多名信眾與志工展現迓媽祖的誠心，伴隨媽祖徒步走回鹿港。

在溪湖接駕的宮廟有溪湖福安宮、溪湖奉天宮、溪湖福德宮、溪湖通天宮、溪湖九龍宮、埔鹽天德宮、埔鹽慈賢宮、埔鹽仁興宮、埔鹽十二庄蘆厝、同安寮福安宮、下西勢保安宮、福興皇聖宮、頂西勢仁安宮等。鹿港媽祖所到之處，民眾跪拜鑽轎腳接受媽祖賜福，人潮洶湧，所有陣頭、志工與信眾伴隨鹿港天后宮湄洲天上聖母徒步沿員鹿路行經這些宮廟，返轉鹿港。

在鹿港迎接媽祖聖駕的宮廟有奉天宮、永安宮、順天府、護安宮、鳳山寺、武澤宮、港底代天府、公館後護福宮、復興宮、順義宮、紫極殿、魚池地武聖宮

、賜福宮、南靖宮、地藏王廟、城隍廟、威靈廟、鎮安宮、乾清宮、玉堯宮、泰安宮、富美宮、清德宮、陸濟堂、代天府〈後寮仔〉、順興宮、治義堂、景靈宮、武聖宮、白沙屯集興宮、官林宮、文德宮、李王會、九華宮、武雲宮、福靈宮、集英宮、靈安宮御尊會等神轎，可說是大小廟宇盡出，精采熱鬧數十年難得一見。

27日晚，天上聖母鑽轎從鹿港中山路步行抵達天后宮，路旁商家住戶紛紛設席在門口參拜，入廟在盛大祭拜儀式後完成回鑾安座，為兩天一夜的「海天聖會 鹿樸馨香」聯合遶境錫福平安活動畫下圓滿句點。

天后宮主委張偉東表示，非常感謝管委會諸位委員監事的付出奉獻，為籌辦活動不眠不休，也感謝朴子配天宮的支持，與嘉義、溪湖、鹿港數十間友廟的鼎力相挺，讓四百年來第一次的鹿港媽祖遶境活動能夠圓滿順利，更要感謝2千多位陪伴鹿港媽祖的志工信眾，他們來自各行各業，彼此並不相識，因為相同的信念與對媽祖的崇敬，而把大家組織在一起，完成這項空前的壯舉，行腳中在物質供給與體力上都是很大的挑戰。張偉東說，他知道大家都辛苦，在艱困的環境中達成使命，相信這也是大家最珍貴的歷史記憶。

鹿港各界恭宴媽祖 會聚同心齊祝禱

隨著四百年來鹿港媽祖首次出巡遶境，鹿港各界特於2016年元旦當日舉辦媽祖聖宴，以各式供品宴桌為媽祖祝賀，展現信眾對鹿港媽的虔誠。

比澎湃、比新奇、比酷炫、比驚嘆...睽違28年未見，鹿港宮廟與信眾宴桌崇祀媽祖，2016元旦在鹿港重現！當日宴桌自天后宮廟口民生路沿中山路一直擺到青雲路口，全長1.3公里，初估為2千桌以上，其中每桌供飾至少萬元起跳，還有工藝品、珍貴收藏品的宴桌，以及單件就高達上千萬的藝術品，甚至要出動保全現場守護。

很多年輕人讚嘆，早年聽長輩們談論鹿港人宴媽祖的盛況，現在終於有緣一見，真是相當難得！

鹿港天后宮舉辦『海天聖會 鹿樸馨香』錫福平安遶境活動，12月26日自鹿港出發至嘉義朴子，與配天宮媽祖聯合遶境祈福眾生，27日從嘉義返溪湖，再由溪湖沿135縣道員鹿路步行返回鹿港入宮安座，順利圓滿完成壯舉。由於鹿港天后宮媽祖四百年來不曾外出遶境，鹿港各宮廟皆出動陣頭與神轎前往迎接天上聖母聖駕，並且依照習俗於2016年元旦舉辦宴桌，慶祝媽祖出巡圓滿成功。

鹿港天后宮接受宴桌登記，各界參與踴躍，數日即大爆滿，其中不乏宮廟一次就訂百桌以上，也有個人名義訂了百桌，再號召親朋好友來襄助，輸人不輸陣，好東西都要拿出來展示，大家都「拚」下去了！

天后宮主委張偉東表示，1987年農曆9月初9是媽祖飛昇成道一千年紀念，廟方即舉辦宴桌崇祀媽祖，當時琳瑯滿目的供桌盛況，至今都還令鹿港人津津樂道。睽違28年後，欣逢鹿港媽祖四百年出巡遶境功德圓滿，再度舉辦宴桌祭祀，盛況更勝往昔，再為鹿港的歷史宗教篇寫下一页輝煌。

傳統宴桌供品的小五牲，以豬鴨雞魚、豆干、乾貨為主，大五牲則是全豬、12隻雞、12隻鴨、12條大魚等，以「完整」表現對神明的最高敬意，而大五牲一桌至少3萬元起跳，而當天祭祀大五牲就有數百桌，可見其澎湃盛況。

張偉東主委指出，一般民間宴桌最



↑天后宮正殿呈現供奉媽祖的供品。
←天后宮主委張偉東與管委會為媽祖聖宴舉行祭拜儀式。

↓各界宴媽祖的貢桌從天后宮廟前擺到青雲路口，長達1.3公里。



常見的西瓜刻字、雕花、冬瓜燈柱、大菜、捏麵人、米雕羅、十六碗、蔬果雕等，呈現傳統藝術的手藝，是這次宴桌最大的亮點，最難能可貴是藝術師們皆以敬愛之心，塑造作品呈獻給媽祖，誠意感人。

另外也有信眾自行設計的供品，有的是陳年威士忌一整桌，價值數十萬，或是擺上從不輕易示人的珍貴收藏品，如宴桌當天一款雞血石展示，據傳身價達8百萬，以及上千萬的木雕作品等，令人目不暇給。

此外，也有不少宮廟或信眾，聘請樂團、八音吹等在現場演奏助興，南管樂英社的街頭演奏，彷彿回到五〇年代，帶大家走進時光隧道，以及夜間施放煙火等，各家都想盡辦法引人矚目，以達到熱鬧歡騰的氣氛。



遶境沿途有天后宮環保志工隊掃除鞭炮灰燼，維護環境整潔，令人刮目相看。